

Левченко Н. В.

ВЫЗВАЛ ОГОНЬ НА СЕБЯ

В те далекие годы каждый мальчишка мечтал как можно скорее пойти служить в "непобедимую и легендарную, в боях познавшую радость побед" Красную Армию. Армию, пользующуюся у простого народа огромным авторитетом и любовью. Однако юношу из деревни Студенка, дотла сожженной вместе с жителями гитлеровскими карателями в годы оккупации, призвали на службу Отечеству не сразу. Ему дали возможность окончить в 1939 году Могилевский педагогический институт и только потом вызвали в военкомат.

Понятно, что грамотные парни армии нужны всегда, а тогда, когда даже окончившие семилетку считались образованными людьми, – особенно. А здесь – за плечами институт. Поэтому Леонид Данилюк сначала учился в полковой школе радистов, а после ее окончания – в артиллерийском училище.

В мае 1941 года молодой лейтенант начал самостоятельную службу на Дальнем Востоке в должности командира взвода, а когда началась Великая Отечественная война, уже в августе попал на фронт в район Петрозаводска, где вели оборонительные бои войска генерала Мерецкова. Несмотря на мужество и массовый героизм наших бойцов и командиров, фрицам все же удалось захватить город Тихвин, отрезать все пути, по которым советские войска обеспечивались всем необходимым для поддержки их боеспособности. Разразилась цинга, и в свои 22 года офицер Данилюк полностью лишился зубов. Не пощадила эта страшная болезнь и тысячи других защитников Родины. Тем не менее, сражались стойко, мужественно.

"В бою с 26.9.1941 г. по 30.9.41 г. под станцией Яндеба он под ураганным огнем противника, находясь все время на передовом наблюдательном пункте на линии передовых пехотных подразделений, вел разведку противника и его огневых точек, умело корректировал огонь батареи, которым были уничтожены артиллерийский наблюдательный пункт и около десятка повозок с боеприпасами. За отличные боевые действия батареи Леониду Данилюку было присвоено звание "капитан". *(Из наградного листа.)*

А вот что произошло в ноябре 1941 года. Батарея получила приказ поддержать наступление пехоты на стратегически важную высоту, взять ее и во что бы то ни стало удерживать. Но, как писал известный поэт-фронтовик Александр Дракохруст, "нетрудно приказать: "Любой ценой!", ты заплатишь попробуй эту цену". Особенно, когда вражеские силы превышали наши чуть ли не в три раза. Однако, благодаря смелым, решительным действиям командира батареи поставленную задачу выполнили, уничтожив 150 человек живой силы, два крупнокалиберных пулемета и минометную роту. В тяжелом бою

комбат получил ранение, но до победного конца сражался с врагом. За этот бой уже в госпитале капитану Данилюку вручили орден Красного Знамени.

Выписавшись из госпиталя, боевой командир не смог выехать в свою часть, ибо строгая медицинская комиссия признала его негодным к дальнейшей службе в действующей армии. Отсиживаться в тылу он не хотел. И начал писать командованию рапорт за рапортом, пока, наконец, не добился своего. Осенью 1943 года – снова на фронт. И снова – бой.

Немцы сражались с отчаянностью обреченных, чувствуя свою гибель. Будучи заместителем командира самоходно-артиллерийского полка, капитан Данилюк еще более ярко проявил свои командирские способности. А жестокие бои в это время уже шли в Украине.

"22.11.43 г. в бою на северной окраине Александрии Данилюк лично руководил боем 1, 2, 3 батарей. В бою было уничтожено: танков – 13, автомашин с пехотой – 8, 4 орудия и до двух рот пехоты противника. Будучи раненым, поле боя не оставил, а умелым маневром подразделений обеспечил выход из боя 110-й танковой бригады. Капитан Данилюк Л. С. достоин правительственной награды – ордена Красного Знамени". *(Из наградного листа.)*

Освобождал город Кировоград уже с новым орденом, а вскоре их полк передали в распоряжение 1-го Краснознаменного механизированного корпуса, наступающего в направлении легендарного города Бреста. В это время Леонид Семенович и был назначен командиром полка.

В ходе освобождения белорусского Бреста полк Данилюка прикрывал левый фланг корпуса и с поставленной перед ним задачей справился отлично, за что вскоре получил наименование "Брестского", а его командир – орден Отечественной войны II степени.

За успешное участие в боях на территории Польши был награжден орденом Отечественной войны I степени и третьим орденом Красного Знамени.

19 апреля 1945 года в боях за город Бернау – последний крупный узел вражеского сопротивления на подступах к Берлину, когда наступление советских танков остановили противотанковая артиллерия врага и его фаустники, майор Данилюк по собственной инициативе принимает решение: атаковать Бернау силами полка с флангов. И находясь в головном самоходном орудии, он весь огонь противника вызвал на себя. Атакующую машину, словно консервную банку, насквозь пробил вражеский бронебойный снаряд, но командир полка, оставшись живым, второго выстрела уже не допустил. Он уничтожил противотанковое орудие, препятствующее успешному наступлению, вышел на окраину Бернау. Сюда устремились и остальные самоходки, которые помогли взять этот немецкий город. За разгром немцев под Бернау и выход к Берлину, проявленные при этом мужество и отвагу Леониду Семеновичу Данилюку было присвоено

высокое звание Героя Советского Союза. Об этом он узнал уже после Победы, 31 мая 1945 года.

Наверное, есть необходимость сказать, что только с 16 по 25 апреля 1945 года полк Героя подбил и уничтожил 5 танков и самоходных артиллерийских установок, 20 орудий разного калибра, 14 минометов, 30 пулеметов, 5 бронетранспортеров, 13 зенитных орудий, 12 автомашин, 380 солдат и офицеров вермахта.

После войны, получив звание подполковника, Герой Советского Союза Леонид Семенович Данилюк еще целых десять лет передавал в армии свой боевой опыт молодым воинам.

Левченко, Н. В. Вызвал огонь на себя / Н. В. Левченко // Созвездие героев / Н. В. Левченко. — Могилев, 2014. — С. 30—33 : фото.